

三彩风·文苑



圣诞夜的屋顶

□谢祺相

很多时候,我们总是忽略身边常见却又重要的东西,例如屋顶。

鸟也会建造自己的房子,可惜鸟的房子没有屋顶,虽然每时每刻都能见到星星、月亮或太阳,把自己置身于大自然中,却无法完全躲避风雨的侵袭。

鸟与人类的区别是缺少一个屋顶,人与神的区别也在于屋顶。中国人心目中的神仙居住在天上,屋顶以上就是天空,就是神仙居住的地方。每天,我们隔着屋顶遥想神仙们是如何快乐生活,神仙们也隔着屋顶俯视人类。

外国的上帝也居住在天上,与人类也只隔一个屋顶。到了圣诞夜,孩子们都不睡觉,侧着耳朵倾听圣诞老人的脚步声在屋顶轻轻响起,或者伴随着刮风声、降雪声,在凌晨醒来,就能收到上帝的礼物,那是多么幸福和浪漫的时光啊!

屋顶的重要性不言而喻,假如破了一个洞,就会漏雨,给人们带来无限烦恼,人们总是想方设法将其修好。但是,人们还是理智地将屋顶破一个洞,然后砌上烟囱,让人间烟火能直达天庭,使其成为人与神的交流通道。更重要的是,这个烟囱方便圣诞老人进出,让他那装满礼物的袋子,给孩子们实实在在的欢乐。

同样,把包裹我们几千年的中华文化也戳一个小小的洞,就可以让外国文化进入,进行文化交融。这需要很大的包容性,不仅是文化本身的力量,也是人性的伟大之处。现在,中国人也喜欢过圣诞节,就是文化交融的一种表现。

当然,也有人担心,外来文化会将我们的“屋顶”掀翻,那可是灾难性的后果。其实,我们的“屋顶”牢固结实,没必要这样担心。再说,现在越来越多的人都住楼房,你家的屋顶就是人家的地板,人们的生活已经是你中有我,我中有你了。文化亦然,已经完全消融在人们的精神世界和日常生活中。越是优秀的文化,越不具有侵略性,带给人类的是精神升华。

不管你信不信上帝,在圣诞节到来之际,让我们倾听自家的屋顶,倾听圣诞老人略带神秘的脚步声,就像倾听挂在墙上的钟摆,平平安安地度过这有趣的时光。



一起当圣诞老人

□李美丽

圣诞老人源自一个很古老的传说。相传在公元四世纪时,有一位土耳其的天主教神父,名叫尼古拉斯,他恪尽职守,热心助人,时常救济穷人、帮助孤寡,曾偷偷送金币给三个穷得嫁不出去的姐妹花。他过世后,希腊东正教将他奉为圣人,后来罗马天主教又把他奉为保护儿童和穷人的圣者。他的善行故事被改编成圣诞老人,慢慢流传了下来。

后来,荷兰人把他的名字念成了Santa Claus。1931年,可口可乐公司用自己的红白商标色系,把圣诞老人设计成穿着红白相间衣服、笑呵呵的矮胖白胡子老人。从此,这个圣诞老人的造型就传遍了全世界。

圣诞送礼物的传统,可以追溯到耶稣诞生时,东方博士送礼物朝拜耶稣。但是,教会没有好好营造博士送礼物给耶稣的故事,认为圣诞老人只是虚拟人物。

1897年圣诞节前夕,有一个孩子写信给纽约《太阳报》,询问圣诞老人是不是真有其人。该报编辑以社论的方式回答了孩子,这篇社论成为美国新闻史上的著名社论,每年圣诞节时许多报刊都会引述。

《太阳报》的社论是这样的:“……圣诞老人是有的,这绝不是谎话。在这个世界上,如同有爱、同情心、诚实一样,圣诞老人也确实有的。”

“你大概也懂得吧,正是充满这个世界的爱、诚实,才使你的生活变得美好、快乐。假如没有圣诞老人,这个世界该是多么黑暗,多么寂寞!”

圣诞老人当然是有的,如果你有爱心,乐意关怀有需要的人,你就是圣诞老人!

在圣诞节里,很多急难家庭、弱势族群、弱势家庭儿童,他们多么盼望得到一份温馨实用的圣诞礼物!他们当然盼不到圣诞老人驾着驯鹿雪车从烟囱降下,但如果你愿意与我们“一起当圣诞老人”,

捐一点儿钱、用鞋盒装一些日用品,送一份礼物给弱势家庭儿童,他们就可以过一个温馨的圣诞。

这个圣诞节,让我们“一起当圣诞老人”吧!

父亲的祝福

□刘希

参加工作那年的圣诞前夕,相处三年的男友突然提出分手,我原本兴奋与期待的心情一下子降到了冰点。我整日以泪洗面,还没日没夜地加班,希望用身体上的劳累来缓解心灵上的痛苦,但事与愿违,那一阵子我总会严重失眠。

圣诞节的氛围是那么欢乐,情侣们相拥的身影撩拨着我脆弱的神经。想想几年来和男友相偎相依的甜蜜,想想说过一辈子要好好爱的人突然说走就走,我心灰意冷,觉得圣诞节很没意思。我懒得给朋友们发那些圣诞短信,也没有心思回复朋友和同学发来的圣诞祝福,那天晚上11点下班后,我拖着疲惫的身体回到宿舍,很快就进入了梦乡。

半夜,我突然被一阵清脆的手机短信铃声惊醒,本以为又是同学的群发信息,打开一看却是父亲发来的短信,虽然只有短短的一句“祝你圣诞快乐”,但还是让我很惊讶。也许在别人看来,这条短信太微不足道了,但对父亲来说,太难能可贵了。

父亲是个老实巴交的农民,一辈子在农田里摸爬滚打,只读过小学,所学的知识早已忘得一干二净,所以,我家遇到需要签名的事情,都是由母亲代劳。读书那么多年,我没有收父亲写的一封信,也没见他写过一个字。前一阵子,我将淘汰的一部旧手机给他,教他接听、拨打电话,他费了好长时间才学会。我不知道他是怎么跟别人学会发短信的,不知道他摸索了多长时间才发来这条信息。

父亲一向不善于表达,却突然在圣诞节,用一种我还没习惯的表达方式,向我送来节日祝福。那简短的信息让我明白,最美的不是节日本身,而是节日的关心和问候带来的感动。

虽然那一年的圣诞节,我没有收到一个平安果,也没有一个人送我圣诞礼物,但我收到了来自父亲的爱与关怀。因此,那个圣诞节显得那么温暖和难忘,我突然不再孤单无助,而是信心满满。因为我知道,在人生旅程中,无论我身处何种困境,无论我身在何方,总有亲情永恒不变,永远伴我前行。

